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INTERPELACJA

w sprawie realizacji dyrektywy 2007/60/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dn. 23 
października 2007 r. w sprawie oceny ryzyka powodziowego i zarządzania nim, zadań 
z  zakresu  ochrony  przeciwpowodziowej  oraz  funkcjonowania  w  Polsce  rozwiązań 
systemowych w obszarze ochrony ludności.

26  listopada  2007  r.  weszła  w  życie  Dyrektywa  2007/60/WE  Parlamentu 
Europejskiego i Rady z dn. 23 października 2007 r. w sprawie oceny ryzyka powodziowego 
i zarządzania nim, potocznie zwana Dyrektywą Powodziową.
Jeżeli  weźmiemy pod uwagę dane statystyczne dotyczące powodzi na świecie,  to musimy 
stwierdzić, że tylko w Europie w XX wieku powodzie pochłonęły 9500 ofiar, dotknęły dalsze 
10 milionów osób i były przyczyną strat szacowanych na około 70 miliardów euro. Wraz  
z upływem czasu duże powodzie stały się coraz bardziej powszechne. Spowodowane jest to 
prawdopodobnie  nie  tylko  wzrostem  liczby  ludności,  ale  przede  wszystkim 
zagospodarowywaniem obszarów narażonych na możliwość wystąpienia powodzi, zarówno 
pod mieszkalnictwo, jak i przemysł.

Nie należy zapominać także o szkodach, jakie powodzie mogą wyrządzić środowisku 
naturalnemu,  chociażby  poprzez  zalewanie  terenów  wodami  powodziowymi  skażonymi 
chemikaliami  pochodzącymi  z  uszkodzonych  instalacji  oczyszczalni  ścieków,  zakładów 
chemicznych,  przemysłowych,  przetwórczych  lub  stacji  benzynowych.  Wysokie 
prawdopodobieństwo  występowania  powodzi  oraz  zmiany  klimatyczne  powodujące 
zwielokrotnienie  zjawisk  ekstremalnych,  wskazują  na  konieczność  podejmowania 
zdecydowanych działań i realizacji zadań z zakresu ochrony przeciwpowodziowej.



W sierpniu 2007 roku rząd Jarosława Kaczyńskiego przygotował listę strategicznych 
inwestycji  przeciwpowodziowych,  które  miały  być  finansowane  ze  środków  unijnych. 
Zadania - projekty przeciwpowodziowe opiewały na kwotę ok. 2 miliardów zł (500 milionów 
euro). Niestety,  jedną z pierwszych decyzji  Pani minister rozwoju regionalnego - Elżbiety 
Bieńkowskiej  było  skreślenie  wielu  bardzo  potrzebnych  zadań  z  zakresu  ochrony 
przeciwpowodziowej. Gdyby te projekty zostały przyjęte i choć w części zrealizowane, a od 
roku 2007 była wielka na to szansa powodzi na pewno nie udałoby się zapobiec, ale skutki tej 
katastrofy  byłyby  o  wiele  mniejsze.  Należy  mocno  podkreślić,  że  zadania  niezbędne  dla 
bezpieczeństwa  publicznego,  w  tym  na  zabezpieczenie  przeciwpowodziowe,  zbiorniki 
retencyjne i tym podobne nie mogą być realizowane w trybie konkursów, a kolejność ich 
realizacji powinna być wynikiem oceny ryzyka. 

Są  też  przykłady,  gdzie  pomimo  podjętych  decyzji  o  realizacji  zadań,  nie  widać 
zdecydowanych,  koniecznych  działań  przy  ich  realizacji.  Tak  jest  przy  priorytetowym, 
rządowym zadaniu - inwestycji celu publicznego „Programu dla Odry 2006” - „Zbiornikiem 
przeciwpowodziowym  Racibórz  na  rzece  Odrze  w  województwie  śląskim”  Pomimo,  iż 
inwestycja  ta znajduje się na liście  indykatywnej  Programu Operacyjnego „Infrastruktura  
i  środowisko” oraz  wpisana  jest  w centralnym rejestrze  zadań rządowych,  do  dzisiaj  nie 
zatwierdzono  projektu  i  nie  uzyskano  odpowiednich  zezwoleń  a  wiele  problemów 
mieszkańców tego terenu i Gminy Lubomia nie zostało właściwie załatwionych.

Dlatego  w  trosce  o  bezpieczeństwo  naszych  obywateli  –  mieszkańców  terenów 
zalewowych kierujemy na ręce Pana Premiera następujące pytania:

1. Kiedy  zostaną  podjęte  właściwe  działania  zmierzające  do  rozpoczęcia  budowy 
zbiornika przeciwpowodziowego Racibórz na rzece Odrze w województwie śląskim?

2. Jak jest realizowana Dyrektywa 2007/60/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dn. 
23 października 2007 r. w sprawie oceny ryzyka powodziowego i zarządzania nim, 
potocznie zwana Dyrektywą Powodziową?

3. Jakie  są  wyniki  prowadzonej  kontroli  przez  Najwyższą  Izbę  Kontroli  w  zakresie 
przygotowań przeciwpowodziowych?

4. Jak  realizowana  jest  Ustawa  o  Zarządzaniu  Kryzysowym  w  tym  wiodąca  rola 
Rządowego Centrum Bezpieczeństwa podlegająca pod Pana Premiera?

5. W  jakim  stopniu  i  czy  w  ogóle  wykorzystywany  jest  Krajowy  Plan  Zarządzania 
Kryzysowego zatwierdzony przez Parlament w grudniu 2009 roku?

6. Czy prowadzone są w Polsce prace nad przygotowaniem systemowych rozwiązań w 
obszarze ochrony ludności?

7. Ludność wielu miejsc zagrożonych i terenów gdzie nastąpiła powódź skarży się na 
nieskuteczny  system  ostrzegania  i  alarmowania  przed  zagrożeniem.  Czy  i  jakie 
przyjęto systemowe rozwiązania w tym zakresie?

8. Jak  wygląda  i  jak  przebiega  harmonogram  prac  Rządowego  Zespołu  Zarządzania 
Kryzysowego w tym zakresie (w trybie Ustawy o Zarządzaniu Kryzysowym)?

9. Biorąc pod uwagę budżet Agencji Rezerw Materiałowych w jaki sposób na przestrzeni 
ostatnich lat  2008 – 2009 wykorzystano zasoby ARM i czy w ogóle w sytuacjach 
kryzysowych skorzystano z tych zasobów?

10. Czy w Pana ocenie widzi Pan Premier celowość dalszego funkcjonowania Agencji?
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